

प्रकृति प्रेमियों का स्वर्ग

ऊटी

यदि आपको प्राकृतिक स्थानों की सैर करने में आनंद आता है तो ऊटी से अच्छी जगह आपके लिए कोई और नहीं। यहां दूर-दूर तक फैली हरियाली, चाय के बागान, तरह-तरह की वनस्पतियां आपको बांधकर रख लेती हैं।

पहाड़ों की रानी ऊटी

नीलगिरी जिले की राजधानी है, इसे उदुमंडल के नाम से भी जाना जाता है। नीलगिरी का अर्थ है- नीला पहाड़, शायद हे-भरे पहाड़ों के कारण इसे यह नाम दिया गया है। यह समुद्र तल से 2240 मीटर की ऊंचाई पर है।

जब आप कल्लर से कुनूर जाते हैं तो आपको रास्ते में पेड़-पौधों में तथा मौसम में आश्चर्यजनक बदलाव देखने को मिलता है। आपको कल्लर में गरम मौसम मिलेगा तो उससे आगे गरमी हल्की होती चली जाती है। कुनूर के पास चीड़, नीली गोंद, साइप्रस (सुरू) वृक्षों के कारण जलवायु में नमी महसूस होती है।

जैसे ही ऊटी से गुडलूर की तरफ बढ़ते हैं तो वनस्पतियों को देखकर आपके मन में हर्ष की हिलोरें उठने लगती हैं। यही है प्रकृति के सात्रिधय का आनंद! जलवायु और वनस्पति मिलकर एक खूबसूरत मंजर पेश करते हैं। यहां के चाय बागानों ने बहुत ख्याति पाई है। यहां हर वर्ष चाय और पर्यटन उत्सव में भारी संख्या में लोग शामिल होते हैं।



तोदाबेट्टा पीक

यह 2623 मीटर की ऊंचाई पर है। यह जिले का सबसे ऊंचा स्थान है, यहां से आप ऊटी के आसपास के क्षेत्र का खूबसूरत नजारा देख सकते हैं। यह ऊटी से केवल 10 किलोमीटर दूर है।

लैम्ब्स रॉक

यह कुनूर से केवल 9 किलोमीटर दूर है। यहां से आप कोयंबटूर के नजारों और आसपास के इलाकों के चाय बागानों के सुम्य दृश्य देख सकते हैं। यहां का हर दृश्य फोटो खींचने लायक है तो यहां अपने भीतर छिपे फोटोग्राफर को बाहर निकालिए और जमकर फोटोग्राफी कीजिए।

कोडानाडू व्यू पाइंट

यह नीलगिरी पर्वत श्रृंखला के पूर्वी छोर पर कोटागिरी से लगभग 16 किलोमीटर दूर है। यहां से आप मोयार नदी और चाय के बागानों का मोहक दृश्य देख सकते हैं। यहां एक प्रेक्षण मीनार भी है, जहां से आप रंगास्वामी शिखर का नजारा देख सकते हैं।

बोटनिकल गार्डन्स

जो लोग प्रकृति प्रेमी हैं, हरियाली देखने, घूमने-फिरने के शौकीन हैं और दुर्लभ फर्न और अन्य पौधे देखना पसंद करते हैं, उनके लिए

इस उद्यान से बड़ कर दूसरी कोई बेहतर जगह नहीं। लगभग 22 हेक्टेयर इलाके में फैले हुए शासकीय वनस्पति उद्यान 1847 में बनाए गए थे। इनमें पौधों और वृक्षों की सैकड़ों-हजारों प्रजातियां हैं। इनमें एक ऐसे वृक्ष का भी जीवाश्म है, जिसके बारे में विश्वास किया जाता है कि वह 2 करोड़ वर्षों से भी अधिक पुराना है। इन खूबसूरत उद्यानों का रखरखाव राज्य के बागवानी विभाग के हाथ में है।

ऊटी झील

यहां नौका विहार कीजिए या मछली पकड़ने का शौक भी पूरा कर सकते हैं।

मुदुमलाई वन्य प्राणी विहार

यह ऊटी से 67 किलोमीटर दूर है। अगर आप 1-2 दिन रुकते हैं, तो वन्य प्राणी विहार को देखना आपके लिए बहुत अच्छा अनुभव होगा। यहां बहुत से पेड़-पौधे और जीव-जंतु हैं। यहां इनकी दुर्लभ प्रजातियां हैं।

यहां हाथी, बड़ी गिलहरियां, सांभर, चीतल, भौंकेनेवाले हिरण और उड़नेवाली गिलहरियां तो यूं ही देखने को मिल जाती हैं। इस अभयारण्य में किस्म-किस्म के पक्षियों को भी देखा जा सकता

है। इनमें रंगबिरंगे तोते, काले कठफोड़े, गरुड़ आदि शामिल हैं।

कोटागिरी

यह ऊटी के पूर्व में 28 किलोमीटर दूर पर छोटा-सा गांव है, यह नीलगिरी के 3 हिल स्टेशन में से सबसे पुराना है। यहां का मौसम अन्य पर्वत स्थलों से कहीं अधिक खुशनुमा रहता है। यहां हैरत में डालनेवाले कई चाय



है। इसलिए ऊटी जाएं तो कोटागिरी की सैर के लिए जाना न भूलें।

कालहट्टी वॉटरफॉल्स

कालहट्टी की ढलानों पर खूबसूरत रमणीक कालहट्टी जलप्रपात लगभग 100 फुट ऊंचा है। जो शहर से लगभग 13 किलोमीटर दूर है। इसलिए ऊटी जा रहे हैं तो इन प्रपातों को और आसपास के सुम्य स्थलों को देखना भी न भूलें।

जलप्रपातों को देखते हुए आपको कालहट्टी-मसीनागुडी ढलानों पर वन्य प्राणियों की प्रजातियां भी देखने को मिल जाएंगी जिनमें पैंथर, सांभर और



मुकरुथी

यह ऊटी से लगभग 36 किलोमीटर दूर है और यहां से आप रमणीक मुकरुथी शिखर को देख सकते हैं।

सिम्स पार्क

यह पार्क ऊपरी कुनूर में 12 हेक्टेयर से अधिक इलाके में फैला हुआ है और माना जाता है कि इस पार्क में 1 हजार से अधिक पौधों की प्रजातियां हैं, जिनमें अनेक चीड़, फर्न और झाड़ियां शामिल हैं।

डॉल्फिंस नोज

यहां आप अपना समय मौजमस्ती में बिता सकते हैं। खेलों में हिस्सा ले सकते हैं और सैरसपाटा कर सकते हैं। यहां आने का एक फायदा यह है कि वहां से आसपास के इलाकों का समग्र दृश्य देख सकते हैं। अगर दिन साफ

हो, तो वहां से कैथरीन जलप्रपातों को भी देख सकते हैं।

कब जाएं

अप्रैल से जून और सितंबर से नवंबर तक।

मौसम

गर्मियों में अधिकतम 25 डिग्री सेल्सियस, न्यूनतम 10 डिग्री सेल्सियस। सर्दियों में अधिकतम 21 डिग्री सेल्सियस, न्यूनतम 5 डिग्री सेल्सियस।

कैसे जाएं रेल मार्ग से

मेतुपलयम बड़ी लाइन का रेलवे स्टेशन है। बड़ी लाइन का प्रमुख रेल जंक्शन कोयंबटूर है, जो कि सभी बड़े नगरों से मिला हुआ है।

हवाई मार्ग से

यहां से सबसे नजदीक हवाई अड्डा कोयंबटूर है, जो कि 100 किलोमीटर दूर है। आप चेन्नई, कोचीकोडे, बंगलोर और मुंबई से कोयंबटूर के लिए सीधी उड़ान भर सकते हैं।

स्थानीय वाहन

बसें, टैक्सि आदि उपलब्ध हैं।

कहां ठहरें

डेकन पार्क रिजॉर्ट, होटल वेलबैक रेजीडेंसी, होटल लेक व्यू, होटल ऊटी आदि।



सूरत की कला, संस्कृति, विचार और संवाद को एक मंच पर लाने वाले पांच दिवसीय तापी महोत्सव का शुभारंभ

सूरत। तापी उत्सव 2024 का आयोजन तापी आर्ट प्रमोशन की एक पहल के रूप में तापी ट्रस्ट द्वारा कॉन्सेप्ट मेंडिकल और अनुपम रसायन इंडिया लिमिटेड के सहयोग से किया जाता है। कला, संस्कृति, विचार और संवाद को एक मंच पर लाते हुए सूरत में तापी उत्सव की शुरुआत हो गई है। यह पर्व अगली तिथि को है। साईस सेंटर में 11 तक चलेगा। तापी उत्सव प्रत्येक सूरतवासी के लिए उत्सव का अवसर है।

विज्ञान केन्द्र में प्रतिदिन प्रातः 10.00 बजे से 11.00 बजे तक विभिन्न गतिविधियाँ आयोजित की जाती हैं। जिसमें ज्ञान गोष्ठी, रंगमंच, सिनेमा, संगीत समारोह, कविता, वार्तालाप आदि शामिल हैं। यह तापी

उत्सव का पांचवाँ संस्करण है। साथ ही चर्चाएं, फिल्में, प्रदर्शनियां अलग-अलग विषयों पर केंद्रित होंगी। इस बार चुनी गई थीम "क्रॉसओवर" है। समाज में बदलाव या सुधार कितना जरूरी है, इस पर चर्चा होगी। महोत्सव आज दोपहर तीन बजे शुरू हुआ। जिसमें दिलीप जोशी अभिनीत गुजराती फिल्म "हूँ हुंशी हुंशीलाल" दिखाई गई और संजीव शाह द्वारा निर्देशित फिल्म की चमक साझा की गई। जबकि शाम 5 बजे से 6.30 बजे तक शरीफ विजलीवाला ने अपनी किताब के आधार पर बंटवारे की दर्दनाक कहानी के अंश प्रस्तुत किये। आज के कार्यक्रम में बड़ी संख्या में लोग शामिल हुए। कल 8 फरवरी को सुबह 11 बजे कमलिका बोस का व्याख्यान होगा और दोपहर 3 बजे



अनामिका हुस्कर की बेहद दिलचस्प फिल्म 'घोड़े को जलेबी खिलाने ले जा रिया हूँ' दिखाई जाएगी। शाम 5 बजे मशहूर सामाजिक कार्यकर्ता और लेखिका मितल पटेल का भाषण होगा। 9 फरवरी को सुबह 11 बजे राजेंद्र टीकू की प्रस्तुति होगी और दोपहर 3 बजे शिशिर झा की फिल्म 'टॉरटोइज अंडर द अर्थ' दिखाई जायेगी। शाम



5 बजे संघमित्रा देसाई और सुरेंद्र गाडेकर की बातचीत है। अनुभा फतेहपुरिया का नाटक 'कागज के गुब्बारे' शाम 6.30 बजे से 8.00 बजे तक और 'प्रेम रामायण' रात 9.00 बजे से 11.00 बजे तक देखा जाएगा। अजीतपाल सिंह की फिल्म 'फायर इन द माउटेन' 10 फरवरी को सुबह 11 बजे रिलीज होगी। दोपहर 3 बजे अभिनेत्री रत्ना पाठक शाह का



व्याख्यान, शाम 5 बजे निधिषा त्यागी का काव्य पाठ, शाम 6.30 बजे विद्या शाह का गायन। रात्रि 9.00 बजे ज्योति डोगरा द्वारा 'मास' प्रस्तुत करेंगे। महोत्सव के आखिरी दिन सुबह 11 बजे प्रशांत पंजियार, विवेक देसाई, जोया लोबो, अनुज अंबालाल, सौरभ देसाई जैसे मशहूर फोटोग्राफरों की प्रस्तुति होगी। शाम 5.00 बजे

निबंधकार एवं कवि यज्ञेश दवे द्वारा काव्य पाठ, 6.30 बजे पुनित पनिया स्टैंड अप कॉमेडी प्रस्तुत करेंगे। प्रभावशाली लोगों द्वारा कार्यक्रमों और प्रदर्शनों की एक श्रृंखला महोत्सव की शोभा बढ़ायेगी और समापन बैंड इंडियन ओसियन के संगीतमय प्रदर्शन के साथ होगा। इन सबके अलावा, कलावित के तहत पारंपरिक शिल्प को बढ़ावा देने वाले अन्य कार्यक्रम

और विभिन्न कार्यशालाएं भी हैं जो हाथों-हाथ सीखने में योगदान देती हैं। 2014 से आयोजित तापी उत्सव को देश के प्रमुख शहरों में आयोजित होने वाले अन्य शहरी त्योहारों की तुलना में बड़े पैमाने पर आयोजित किया गया है। शहर के त्योहार कई दिमागों को एक साथ लाते हैं जो आयोजन को आकार देते हैं, परोपकारी व्यक्तित्व और संगठन जो इसका समर्थन करते हैं, स्वयंसेवक त्योहार में सेवा करते हैं, नागरिक जो अपनी उपस्थिति से इस विचार को विश्वसनीयता प्रदान करते हैं। नागरिकों से अनुरोध है कि वे कार्यक्रम के विस्तृत विवरण और कैलेंडर के बारे में सभी विवरण जानने के लिए तापी उत्सव ईस्टग्राम पेज को फॉलो करें।

चोरयासी तालुका के लाजपोर सेंटर स्कूल में सड़क सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया

सूरत। राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह-2024 के तहत जिला पंचायत शिक्षा समिति द्वारा संचालित चोरयासी तालुका के लाजपोर सेंटर स्कूल में आरटीओ सूरत टीम द्वारा सड़क सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें विद्यार्थियों को ऑडियो-वीडियो विजुअल पद्धति से यातायात शिक्षा के बारे में जानकारी एवं मार्गदर्शन दिया गया। आरटीओ कार्यालय के सहायक निरीक्षक एच. के. पटेल एवं सड़क सुरक्षा प्रशिक्षक ब्रिजेश एम.



वर्मा ने स्कूली विद्यार्थियों एवं शिक्षकों को यातायात नियमन विस्तृत मार्गदर्शन दिया।

बारडोली के हिंडोलिया गांव में भारत संकल्प यात्रा रथ का हुआ भव्य स्वागत

सूरत। केंद्र और राज्य सरकार की प्रमुख योजनाओं का लाभ गांव-गांव तक पहुंचाने के इरादे से सूरत जिले के बारडोली तालुका के हिंडोलिया गांव में भारत संकल्प यात्रा का रथ विकसित किया गया। जहां ग्रामीणों ने संकल्प यात्रा के रथ का भव्य स्वागत किया और भारत को विकसित बनाने का सामूहिक संकल्प लिया। इस अवसर पर विभिन्न शाखाओं के अधिकारियों ने विभिन्न विभागों की योजनाओं जैसे पोषण अभियान, पीएम किसान सम्मान निधि योजना, किसान क्रेडिट कार्ड योजना,

कृषि, पशुपालन योजनाओं के बारे में केंद्र और राज्य सरकार की विस्तृत जानकारी दी। इस अवसर पर गणमान्य योशेशभाई डी. चौधरी-हिंडोलिया दूध डेयरी के प्रबंधन सदस्य चौधरी मुकेंद्रभाई एम-सी.का. इस अवसर पर एम.एम.पंचायत उपखण्ड बारडोली, ग्राम सरपंचश्री एवं उपसरपंचश्री, ग्राम के तलाटी कमानश्री, ग्राम नेता, स्वास्थ्य कर्मचारी, मुख्य सेविका कमलाबेन चौधरी, आंगनवाडी कार्यकर्ता, टेडगर, विद्यालय के शिक्षक एवं अन्य विभाग के अधिकारी सहित बड़ी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे।

सूरत नगर निगम के मराठी मीडियम गर्ल्स स्कूल में एडमिशन के लिए अभिभावक उत्सुक हैं



सूरत। सूरत के लिंबायत जोन में नगर प्राथमिक शिक्षा समिति का महारानी ताराबाई प्राइमरी स्कूल नंबर 175 बेहद खास है और नए-नए आविष्कारों के जरिए शिक्षा के नए आयाम ला रहा है। सूरत नगर निगम के इस अनूठे और अभिनव मराठी मीडियम गर्ल्स स्कूल में प्रवेश के लिए माता-पिता इंतजार करते हैं। हाल ही में इस स्कूल में बच्चों के लिए फन



जोन और लर्निंग बाय कॉन्सेप्ट पर प्रयोग किए गए। जिसमें बच्चे खुद एक आइडिया पर काम करते हैं और उसे स्कूल में शिक्षकों और अन्य छात्रों और अभिभावकों के सामने यह सोचकर पेश करते हैं कि इसे एक बिजनेस मॉडल बनाया जा सकता है। ऐसा ही एक नवाचार एक विचार था जिसमें बच्चे स्वयं स्कूल में एक सेल्फी पॉइंट स्थापित करते थे, सेल्फी पॉइंट पर चित्र और



खिलौने स्थापित करते थे, जो माता-पिता या छात्र फोटो लेना चाहते थे, उनसे 2/- रुपये का शुल्क लेते थे। फीस से एकत्रित धन का उपयोग विद्यालय में होने वाले गायत्री हवन में किया जाता है। इसलिए बच्चों को शिक्षा के साथ-साथ पोषित भी किया जा रहा है। ऐसा प्रयोग उन्होंने आनंद-मेले में किया। जिसमें छात्र घर से अपने व्यंजन लाते हैं, मार्केटिंग करते हैं और ग्राहकों को आकर्षित करके अपना मुनाफा बढ़ाने की कोशिश करते हैं। कुछ छात्रों ने आलू-भुंगला, कूच ने मंचूरियन, कूच ने सेव उसल, अलुपुरी, लोचो, पानी पूरी जैसे व्यंजन बनाए। इस संबंध में विद्यालय के प्राचार्य काशीनाथ जादव ने कहा कि आज समय बदल गया है, शिक्षा की परिभाषा बदल गयी है, बच्चों को पारंपरिक एवं रूढ़िबद्ध शिक्षा के स्थान पर व्यावहारिक एवं



रचनात्मक ज्ञान दिया जाना चाहिए। फूड स्टॉल लगाकर छात्र गणित, मार्केटिंग, पाक विज्ञान, सांख्यिकी जैसे विषय सीख सकते हैं। जिन बच्चों को जीवनभर काम करना पड़ता है, आज उस बच्चे को चारदीवारी तक सीमित न रखकर हर क्षेत्र में शिक्षा दी जानी चाहिए। हम भविष्य में भी ऐसे प्रयोग करना चाहते हैं, इस कार्य में हमें अपने शिक्षकों का भी सहयोग मिलता है।

श्री श्याम मंदिर का सातवाँ पाटोत्सव 14 को आयोजित, भजन संध्या सहित अनेकों आयोजन होंगे



सूरत भूमि, सूरत। श्री श्याम मंदिर, सूरत का सातवाँ पाटोत्सव बसंत पंचमी पर 14 फरवरी, बुधवार को धूमधाम से मनाया जायेगा। श्री श्याम सेवा ट्रस्ट के अध्यक्ष रामप्रकाश

विशाल रथ निशान यात्रा से होगी। उसके पश्चात श्री श्याम अखण्ड ज्योत पाठ एवं संगीतमय सुन्दरकाण्ड पाठ का आयोजन होगा। ट्रस्ट के कोषाध्यक्ष संतोष माखरिया में बताया कि सातवाँ पाटोत्सव 14 फरवरी, बुधवार को मनाया जायेगा। जिसमें सुबह पूजा विधान एवं शाम को विशाल भजन संध्या का आयोजन होगा, जिसमें आमंत्रित गायक कलाकार भजनों को प्रस्तुति देंगे। ट्रस्ट के सहसचिव कमल टाटनवाला एवं सहकोषाध्यक्ष अशोक चौकड़का ने बताया कि इस मौके पर मंदिर को सजाया जायेगा एवं बाबा श्याम, सालासर दरबार, शिव परिवार का अलौकिक शृंगार किया जाएगा। आयोजन में छप्पन भोग, बाबा का खजाना आदि कार्यक्रम भी होंगे।

एयरटेल ने सूरत में अपनी रिटेल स्टोर्स का विस्तार किया

सूरत। भारत के अग्रणी दूरसंचार सेवा प्रदाताओं में से एक भारतीय एयरटेल ने आज घोषणा की कि उसने सूरत शहर में कंपनी के अपने 10 नए नेक्स्ट-जनरेशन स्टोर लॉन्च किए हैं। डिंडोली, सीमाडा, अब्रामा रोड, उत्तरान, गोदावरा, अमरोली कोसाड रोड, पालनपुर, वेसु रोड, पांडेसरा, जहांगीराबाद में खोले गए नए स्टोर से एयरटेल ने रिटेल उपस्थिति को मजबूत किया है जिससे ग्राहकों को अद्वितीय सेवा का अनुभव होगा। स्टोर की अत्याधुनिक तकनीकों का भी प्रदर्शन करेंगे। उल्टू प्रदर्शन और ग्राहकों को आजीवन सेवा देने की थीम पर डिजाइन

में बड़े पैमाने पर रिटेल का विस्तार कर रहे हैं। ग्राहकों की सभी जरूरतों के लिए वन-स्टॉप के रूप में मोहल्लों में स्थित ये स्टोर मोबाइल, ब्रॉडबैंड, डीटीएच सहित सेवाओं की एक विस्तृत श्रृंखला की पेशकश करेंगे। गुजरात राज्य हमारे लिए एक बड़ा फोकस मार्केट बना हुआ है और हम इस मार्केट में निवेश करना जारी रखेंगे। एयरटेल पिछले कुछ वर्षों से देश में अपनी रिटेल उपस्थिति